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Príspevok  rozoberá  problematiku  inovácií  v  oblasti  spoločensky
zodpovedného podnikania aplikovaním princípov trvalo udržateľného
rastu spoločensky zodpovedných podnikov. Realizovanie a aplikovanie
spoločensky zodpovedných inovácií  podporuje snahu o zabezpečenie
environmentálnej, ekonomickej a sociálnej udržateľnosti ekonomického

rastu pri riešení paradoxu zvyšovania spotreby a znižovania využívania zdrojov.

Úvod

S  rastúcim  zavádzaním  princípov  trvalo  udržateľného  hospodárenia,  v  snahe  o
zabezpečenie environmentálnej, ekonomickej a sociálnej udržateľnosti ekonomického
rastu,  sa  tieto  princípy  zavádzajú  do  všetkých  odvetví  hospodárstva.  Inovovanie
prístupov k spoločensky zodpovednému podnikaniu podporuje kontinuálny záväzok
prispieť  k  trvalo  udržateľnému  rozvoju  zabezpečujúc  konkurencieschopnosť  na
globálnom trhu pomocou inovácií pri aplikovaní princípov trvalo udržateľného rozvoja
a ochrany životného prostredia. Udržateľný rozvoj aplikovaním inovovaných prístupov
sa následne prejavuje v optimalizácii využívania zdrojov, v zlepšení komunikácie medzi
ponukou a dopytom, ako aj vo vzdelávaní jednotlivých subjektov.

Spoločensky zodpovedné podnikanie a inovácie

Moderná história spoločensky zodpovedného podnikania (CSR) sa začínala písať v
päťdesiatych  rokoch  minulého  storočia,  keď  myšlienky  zodpovedného  podnikania
naplno  prenikli  do  odbornej  literatúry  pre  manažérov.  Prvé  definície  spoločensky
zodpovedného  podnikania  sa  opierali  o  manažérsky  vzor,  a  vyzdvihovali  jeho
angažovaný postoj.  Howard R. Bowen v 1953 napísal:  „Spoločenská zodpovednosť
predstavuje záväzok podnikateľov usilovať sa o také stratégie, robiť také rozhodnutia
alebo  vykonávať  také  aktivity,  ktoré  sú  žiadúce  z  pohľadu  cieľov  a  hodnôt  našej
spoločnosti“ (Archie, 1999).

Spoločenská zodpovednosť firiem alebo ako ju niektorý nazývajú aj firemné svedomie,
občianstvo, sociálny výkon alebo udržateľné zodpovedné podnikanie je forma firemnej
samoregulácie integrovanej do obchodného modelu (Wood, 1991). CSR funguje ako
vstavaný, samoregulačný mechanizmus, na ktorom firma monitoruje a zabezpečuje
jeho aktívny súlad s duchom zákona a etickými normami. CSR je proces s cieľom prijať
zodpovednosť za činnosti firmy a podporovať pozitívny vplyv prostredníctvom svojich
činností na životné prostredie, spotrebiteľov, zamestnancov, spoločnosť, zúčastnené
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strany a všetkých ďalších členov verejnej sféry, ktorí môžu byť tiež považovaní za
stakeholderov (Freeman, 1984).

Podniky sa zväčša zaoberajú riešením problémov životného prostredia v snahe o rozvoj
a  zlepšenie  kvality  sociálnych  podmienok  a  samotného  prostredia,  ktorý  by  mal
jednoznačným  spôsobom  zabezpečiť  udržateľnosť  životného  prostredia  a  zároveň
zabezpečiť samotný sociálno-ekonomický rozvoj a to prostredníctvom práve inovácií.
Komplexne sa environmentálne požiadavky v inovačnom manažmente založenom na
princípoch  trvalo  udržateľného  rozvoja  realizuje  prostredníctvom environmentálne
orientovaného  manažérstva  (Kollár  V.,  Brokeš  P.  2005).  Pri  environmentálne
orientovanom manažérstve je  potrebné uskutočňovať  také inovačné aktivity,  ktoré
pomáhajú prekonávať rozpory medzi trhom, spoločnosťou a životným prostredím. Kde
podniky vyvíjajú čo najväčšie úsilie realizovať inovácie s čo najväčšou ekonomickou
efektívnosťou pri zlepšovaní environmentálneho výkonu inovácií.

Schopnosť  vyvíjať  nové produkty,  procesy a iné inovácie sa stáva menej  a  menej
obmedzenou  limitmi  ľudskej  inteligencie.  Problém  už  teda  nespočíva  v  našej
schopnosti vyvinúť niečo nové, ale spočíva v našej zodpovednosti za možné dopady
zavádzania  týchto  inovácií.  Prepojenie  inovačného  manažmentu  a  spoločensky
zodpovedného podnikania pri aplikovaní ochrany životného prostredia tvorí systém
environmentálneho manažmentu založený na troch pilieroch – environmentálny výkon
inovácie, kvalita inovácie pre zákazníka a pridaná hodnota inovácie (obrázok 1).

Obr. 1 Inovácie ako piliere spoločensky zodpovedného podnikania (Loučanová,
Parobek, 2014, upravené)

Tieto tri základné piliere spoločensky zodpovedných inovácií podnikania zapadá do
organizačného kontextu manažovania priamych ale aj nepriamych dôsledkov inovácií
pri  dôraze  na  individuálne  potreby  trhu.  Zároveň  tieto  tri  piliere  spoločensky
zodpovedných inovácií musia spĺňať v rôznej miere aj hodnoty podniku, a to sociálne,
ekologické  a  ekonomické.  Takto  ponímaný  princíp  inovatívneho  systému
environmentálneho  manažmentu  zohľadňuje  požiadavky  spoločnosti  a  vytvára  tzv.
zodpovedné  inovácie,  ktoré  sú,  ako  uvádza  EPRSC  (2014),  inovácie  spoločensky
žiaduce a vykonávané vo verejnom záujme.

Typy zodpovedných inovácií
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Zodpovedné inovácie, ako popisuje Scholten a kol. (2014), môžu byť charakterizované
ako negatívne, neutrálne alebo pozitívne.

Negatívne zodpovedné inovácie sú inovácie, kde existujúcim produktom sú pridané
malé vylepšenia (napr. služby, procesy, organizácie alebo obchodné modely). Tieto
vylepšenia významne nemenia spôsob akým produkt rieši problémy alebo spôsob akým
je používaný, čím predstavujú aj jeden z typov retro-inovácií. Charakteristika tohto
stupňa zodpovedných inovácií je napríklad, že poskytuje ekonomickú hodnotu na úkor
sociálnej a ekologickej hodnoty.

Neutrálne zodpovedné inovácie alebo nazývané aj ako málo zodpovedné inovácie. Na
tejto úrovni sa jedna z hodnôt zvyšuje a ostatné dve zostávajú na tej istej úrovni. Môžu
teda nastať nasledovné situácie:

sociálna hodnota sa zvyšuje, zatiaľ čo ekonomická a ekologická hodnota zostáva rovnaká,●

hodnota životného prostredia sa zvyšuje, zatiaľ čo ekonomická a sociálna hodnota zostáva●

rovnaká,
zvyšuje sa ekonomická hodnota a sociálne a environmentálne hodnoty zostávajú rovnaké.●

Pozitívne  zodpovedné  inovácie  zvyšujú  dve  alebo  viacej  hodnôt  inovácie.  Vo
všeobecnosti  pozitívne  zodpovedné  inovácie  sa  dosahujú  ak  sa:

zvyšuje ekonomická a sociálna hodnota a environmentálna hodnota zostáva rovnaká,●

zvyšuje ekonomická a environmentálna hodnota a sociálna hodnota zostáva rovnaká,●

zvyšuje sociálna a environmentálna hodnota a ekonomická hodnota zostáva rovnaká,●

zvyšujú všetky hodnoty naraz.●

V podstate všetky druhy inovácií v rôznych oblastiach majú pozitívne aj negatívne
vplyvy na spoločnosť. Ako uvádza Simančík (2013) pozitívny vplyv v oblasti ekonomiky
inovácie  zabezpečujú  hlavne  zvyšovaním  pridanej  hodnoty  (viac  integrovaných
znalostí,  menšia  závislosť  na  surovinách  a  pod.),  zvyšovaním  ziskov,  vyššou
produktivitou práce a samozrejme väčšou inovačnou schopnosťou. Zároveň v oblasti
kvalita  života  skvalitňujú  vzdelávanie,  zdravotnú  starostlivosť,  znižujú
environmentálnu záťaž (recyklácia, redukcia exhalátov a pod.) a zvyšujú bezpečnosť.

Naopak ako už bolo konštatované majú aj  svoj  negatívny vplyv,  ktorý sa rovnako
prejavuje aj v oblasti ekonomiky a kvality života. V oblasti ekonomiky to predstavuje
zníženie zamestnanosti (väčšia automatizácia), nedostatok kvalifikovanej sily (redukcia
príležitostí pre nekvalifikovanú pracovnú silu), problémy so starými technológiami (v
dôsledku  nutnej  reštrukturalizácie),  závislosť  na  špeciálnych  zariadeniach  a
technológiách, drahší servis, vyššie straty v prípade havárií a pod. Ich negatíva na
kvalitu  života  sa  zase  prejavujú  v  zvýšenej  závislosti  na  technológiách  (väčšie
problémy  v  prípade  zlyhania,  ako  napr.  výpadok  elektrickej  energie  a  pod.),  v
sociálnych  nepokojoch  kvôli  zvyšovaniu  nezamestnanosti  a  pod.  Preto  snahou
inovačného  manažmentu  podnikov  pri  aplikovaní  spoločensky  zodpovedného
podnikania  je  maximalizovať  pozitívne  zodpovedné  inovácie  a  minimalizovať  ich
negatíva.

Záver
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Inovačný manažment a spoločensky zodpovedné podnikanie založené na princípoch
trvalo udržateľného rozvoja predstavujeme moderný prístup k systémovému riadeniu a
hodnoteniu inovačných aktivít, rešpektujúc životné prostredie a ich socio-ekonomický
význam. Rovnako
zapadá  do  organizačného  kontextu  manažovania  priamych  ale  aj  nepriamych
dôsledkov  inovácií  pri  dôraze  na  individuálne  potreby  trhu  s  ohľadom  na
environmentálny  výkon  inovácie,  jej  kvalitu  a  pridanú  hodnotu  pre  spoločnosť.
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